

21世纪经济报道记者 边万莉 实习生魏巍 北京报道

黄金作为优质的避险保值工具，备受投资人青睐。尤其是近年来世界经济不稳定因素增强，黄金凭借避险和抗通胀的功能成为投资者资产配置的首选之一。

随着中国黄金市场的发展，投资黄金的渠道和产品越来越丰富，较为常见的有实物金条、积存金、黄金ETF基金、纸黄金等。不过，年轻一代在黄金投资方面却另辟新径。21世纪经济报道记者注意到，除了对黄金首饰下手之外，年轻群体中间开始流传着“攒钱不如攒金豆，每月一颗变富婆”的说法，攒金豆成为新的攒钱投资方式。

需要特别提醒的是，风险总是与收益形影相随。黄金实物投资最关键的是保存与回收，攒金豆真的靠谱吗，如何才能安全投资？如果是黄金投资为目标，普通投资人如何在眼花缭乱的投资产品中，挑选出最适合自己的？又该如何避坑？

投资实物买金条还是攒金豆？

金条是最常见的黄金实物投资方式。个人购买金条最普遍的渠道是在上海黄金交易所的金融类会员单位，即银行处购买。此外，一些黄金珠宝店也可以买到实物金条、金豆。其投资逻辑主要是利用黄金价格的波动，低买高卖以获得收益。

金条分为普通金条和纪念金条。一般来说，普通金条只有发行者的简单标记和图案，无其他复杂的花纹设计；纪念型金条会有特定的主题，赋有寓意，具有一定的收藏价值，如，生肖金条等。在银行购买金条，不仅可以选择在柜台买，也可以在手机银行APP上自助购买。

某国有大行网点员工向21世纪经济报道记者表示：“通过柜台办理购金，如果不提金的话可以免费代保管。”

记者走访发现，消费者计划大额购买黄金之前，可以预先向各个银行网点咨询。

值得一提的是，以投资目的购买实物金需要关注回收问题，并不是所有的销售方都支持黄金回购，投资人事前需要咨询清楚。例如，部分银行并不支持黄金回购，但也有银行支持，不过具体的回收条件不同。

以工商银行网站信息为例，回购范围不仅包括工行品牌黄金产品，还有他行品牌投资金条（视同工行品牌金收购的他行品牌金条即成色为Au99.99的其他商业银行品牌金条），如农业银行、中国银行、建设银行、交通银行、招商银行、浦发银行、

民生银行、平安银行、兴业银行、华夏银行、中信银行、光大银行、广发银行等。但有一部分银行黄金回购的范围就缩小了很多。

某国有大行客户经理向21世纪经济报道记者表示：“如果没有证书或者包装不完整也可以回收，但是需要在回收价上减掉一定金额，而且我们只回收本行发行的金条。”

也有银行工作人员表示，买了金条未提实物的支持以市场价回购，如果提取了实物就不再支持回购了。

除了银行渠道购买金条，在社交媒体平台上，不少用户分享了自己存金豆的经历。从淘宝、京东来看，1克的金豆价格一般在400元以上。部分店铺还支持回购，不过需支付一些回收费用。记者了解到，只要金豆纯度达标，和银行金条差别不大。

两家典当行员工表示：“我们主要看纯度，是否可以达到千足金999的标准，即便网上购买没有证书也没关系，和银行金条都是一样的价格。”

相比于金条，金豆克重更小，不少人将其作为强制存款的一种方式。但是，金豆的购买渠道鱼龙混杂，稍有不慎就可能上当受骗。

“本来觉得攒金豆豆还挺简单的，就下定决心以后每个月开始攒几颗，就当存钱，只是没想到成色不纯。”有网友表示，在网上买了9999纯度的金豆，送去检测时发现纯度只有99。

“因为金豆单次投资金额小，可以满足投资者积少成多的储蓄需求，因此受到一些投资者的青睐。不过，黄金价格的波动较为剧烈，长期来看黄金投资的优势相较于其他理财产品也不明显。”中信建投期货贵金属分析师王彦青认为，黄金投资收益具有明显的周期性，金豆作为投资黄金的一个方式并无不妥，前提是在正规渠道购买，但仍需注意黄金价格的回落风险。

与金条、金币相比，金豆投资靠谱吗？在兴业研究汇率商品高级分析师张峻滔看来，投资金豆并非一个好选择。他表示：“金豆”本质上属于实物金的一种，但与传统的实物金又有区别。相较于投资金条、金币，金豆的成色、规格不统一，缺少权威发行机构背书；相较于黄金首饰，金豆本身的工艺价值较低。金豆最大的特点就是投资门槛低，但投资者也面临成色不足、克重不足等风险，未来变现流通性更差。

黄金投资产品大PK

除了直接购买金条、金豆这类实物黄金外，市场上还有一些黄金投资产品。

第一种是积存金业务。客户可以通过定投或主动积存的方式从银行买入黄金，存入积存金账户。在业务办理时段内，投资人可以对积存金兑换或赎回，银行在其积存金账户中扣减相应的黄金余额。

积存金业务根据市场价格波动情况实行一日多价，同一时点的积存价格与赎回（兑回）价格相同。投资人办理积存金的积存或赎回时，需向银行支付一定的手续费。

两家国有大行网点员工均向21世纪经济报道记者表示：“积存金业务兑换实物黄金流程比较复杂，基本很少碰到客户来网点兑换。”

第二种是纸黄金。不少银行都有贵金属经纪业务，包括黄金、白银、铂金、钯金等。值得一提的是，账户黄金是一种笼统的叫法，其底层资产可以分为纸黄金和有杠杆的上海黄金交易所黄金递延交易（T+D），但这两种都属于现货交易。

其中，纸黄金报价类似于外汇业务，即跟随国际黄金市场的波动情况进行报价，投资人可以通过把握市场走势低买高抛，赚取差价。黄金所有人持有的只是一张物权凭证而不是黄金实物，投资者凭这张凭证可随时提取或支配黄金实物。

纸黄金业务刚刚上线的前几年，因其交易时间长、投资金额门槛低等特点，备受欢迎。2020年，受贵金属价格剧烈波动等因素影响，多家银行暂停账户金属交易，或是陆续调整账户贵金属的交易规则。比如，提升账户贵金属的产品风险级别、客户风险承受能力评估结果，以及调整了交易起点、交易时间、交易方式、持仓限额、强制平仓、业务停办等功能。对于不满足要求的客户，将逐步关闭账户贵金属业务功能。

某国有大行网点员工向21世纪经济报道记者表示：“如果之前没开户，现在可能在任何银行都无法开通纸黄金业务了，即便现有账户也只能做买卖操作。”

某银行网点员工则向21世纪经济报道记者透露，为避免发生损害客户权益的情况，银行业务路线较为稳健，目前只开展实物黄金业务。

第三种是黄金ETF基金。黄金ETF基金（Exchange Traded Fund）是指将绝大部分基金财产以黄金为基础资产，紧密跟踪黄金价格，使用黄金品种组合或基金合同约定的方式进行申购赎回，并在证券交易所上市交易的开放式基金。投资者在基金存续期内可以自由交易，T+0当天即可买入平仓。投资门槛低，一手ETF基金代表1克黄金，基金公司以实物黄金作为支撑，投资者可以在支付宝、券商APP等渠道购买

。

据世界黄金协会发布的报告《全球黄金ETF总规模下降，亚洲基金逆势增长》指出，2021年亚洲基金为全球黄金ETF贡献了绝大部分的流入量，总规模全年共上升20%，近15亿美元。中国的黄金ETF表现尤为显眼，当地投资者在金价调整下进行积极的战术性买入，而经济增长放缓、利率预期下降等因素，也在一定程度上推动了中国投资者对黄金投资的兴趣。亚洲黄金ETF总流入量的60%以上来自于中国。

某银行客户经理向21世纪经济报道记者表示：“黄金对于普通人来说保值作用并不是很大，因为整体资产量不太大的话，就没必要用黄金做对冲，可以选择基金定投或者年金保险，都比投资黄金更合适。”

金价波动成最大风险

“经过了20多年的发展，中国的黄金投资市场已经形成多层次多渠道的产品体系，在丰富投资者选择的同时，也加大了投资者选择的难度。”山金实业贵金属产业部总经理蒋舒向记者表示，与早年黄金投资或者配置简单的囤积现货不同，如今的投资者面对的是琳琅满目的黄金投资产品。因此，投资者首先要对自己投资黄金的目的进行定位，再选择适合自己的产品。一旦错配就可能引发“上错花轿嫁错郎”的风险。

如果选择黄金金融投资产品，积存金、纸黄金、黄金ETF哪种方式更适合普通投资人？

张峻滔向21世纪经济报道记者表示，积存金具有投资门槛低（一般1克起投）、定投平抑波动的特点；纸黄金一般需要在银行开立账户，无杠杆，允许做多、做空双边交易，全天交易时间长，策略灵活、交易费率低；黄金ETF需要开立证券账户，交易费率低，但和纸黄金不同，只能单边做多，交易时间与证券市场一致，在金价波动较大时常出现开盘价格跳变。对于投资经验不太丰富的个人投资者，积存金是较稳妥的选择，经验较丰富的投资者可以选择纸黄金、黄金ETF。

“从风险角度考虑，积存金与黄金ETF最适合普通投资者。”王彦青分析，黄金ETF投资更为灵活，有实物金作为支撑，价格走势紧密跟随国内黄金现货价格，可随时购买与赎回；若有提取实物金需求，则积存金会更适合一些，积存金定投可以避免人为的错位判断带来的干扰。从风险来看，价格下跌风险是投资黄金最大的风险，这可能给投资者带来损失。此外，纸黄金与国际金价挂钩，由银行进行报价，价格波动频繁，交易时间灵活，适合于长期追踪国际金价、对黄金价格趋势有一定了解的投资者。

“投资者如果以资产配置为主要目的，则银行渠道的积存金比较合意。”蒋舒解释

道，一来定期配置可以削弱价格波动对于购买价的冲击，二来可以拥有实物。投资者如果以看涨黄金长期走势而获取投资收益为目的，则银行渠道的纸黄金和基金渠道的黄金ETF比较合意，这些产品都是金价趋势上扬时可以获利的品种，且并不以取得黄金实物为目的。

“投资者如果以利用金价波动而获利为目的，则属于衍生品的上海黄金交易所黄金延期交收和上海期货交易所黄金期货较为合意。这类衍生品对于投资者的专业能力和风险承受能力要求较高。”蒋舒提醒，上述无论哪种投资工具，都包含金价波动的风险，没有哪种投资工具可以保证万无一失。即使是黄金现货也会面临金价下跌的风险。

理财有风险，投资需谨慎。2022年1月28日，现货黄金（伦敦金）刷新2021年12月16日以来低点至1780.35美元/盎司，当周累计下跌约2.4%，录得11月底以来最糟糕一周表现。此后，现货黄金价格一路波动上涨。3月8日，现货黄金突破2000美元/盎司大关，日内最高触及2070.39美元/盎司，而上一次金价达到2072.50美元/盎司的峰值是在2020年8月。然而，好景不长，从3月11日起又连续下跌，最低触及1907.01美元/盎司。

注册国际投资分析师（CIIA）简嘉俊建议，不同投资者应该考虑持有成本、手续费、管理费等，并根据是否需要交割、是否自主管理，进而选择最为合适的黄金投资方式。但也应该注意黄金价格波动带来的风险，以及实际交易中的交易限额等问题。其中，黄金价格变化主要受地缘政治风险、美元指数、各国央行货币政策、国家黄金储备、投资者投资以及节假日黄金需求等因素影响，因此投资者应该时刻关注各类影响金价的因素，合理、适度投资。

张峻滔提醒道，投资黄金需要注意两方面的风险。一方面，选择正规的投资机构，例如银行、券商，警惕各种名目的“黄金现货交易”黑平台。另一方面，虽然积存金、纸黄金、黄金ETF都没有杠杆，但在黄金价格高波动时仍有产生大幅亏损的风险，投资者要做好资金管理。

更多内容请下载21财经APP